

“象山从异乡变成了我的故乡”

——热合曼一家在桂林的十年巨变

□ 谢顺才

2012年,从新疆来到桂林打拼的热合曼,终于在这座城市里安顿下来,有了属于自己的门面“热合曼美食城”,结束了摆摊的生活。在这之后的10年间,美食城的经营面积从最初的区区10平方米拓宽到了300平方米,每个月净收入能过万元。热合曼的5个孩子,有4个在桂林出生,在桂林成长,吃着桂林米粉,也能说桂林话。

山水“亚克西”,政策“亚克西”,民族团结“亚克西”。热合曼大叔的这10年,也是桂林市象山区民族团结进步事业蓬勃发展结出累累硕果的10年。

山水“亚克西”,新疆大叔决定扎根桂林

4400公里,是热合曼老家新疆疏勒县玉奇喀拉村到桂林的距离。但这位新疆大叔却摆摆手说:“我觉得没那么远,因为维吾尔族和各族同胞心贴心!”

故事还要从2011年说起。那年,热合曼带着家人告别新疆,来到山水秀美的桂林。在来桂林之前,热合曼去过东北,也到过北京,但都没有留下来的冲动——直到他踏上了桂林的土地。

桂林山美、水美、空气好,热合曼心动了。加上当时在桂林做生意的新疆人不多,热合曼觉得这是一个不错的机会,便留了下来。但要在一个人生地不熟的城市里扎根谈何容易。热合曼在火车站附近摆摊卖烧烤,因为普通话不好,和顾客沟通困难,生意没有他想象中的好。

一筹莫展之际,象山区民族宗教事务局、南门街道和社区的工作人员主动找到了他,推荐他把摊位

搬到“流动经营疏导点”。有了这个过渡性的经营场所,热合曼就安心地做起了小本生意。2012年,用一笔积蓄攒下来的钱,热合曼盘下了环城西路的一家小店面。随着生意不断做大,热合曼的店面一扩再扩,从最初的区区10平方米扩张到了如今的300平方米,是原来30倍,店里每个月的净收入达到万元以上。去年,热合曼一家人终于告别了租房生活,花了65万元,买了一套128平方米的新房。“装修好了就能住进去了。总算在桂林扎下根了!”热合曼笑起来,脸红扑扑的。

“要做一颗最红的石榴籽”

在热合曼的“美食城”,窗明几净,慕名而来的食客络绎不绝。大女儿阿依谢邀请几名汉族同学上家里吃饭。几个姑娘有说有笑,气氛好不热闹。四儿子伊肯德则时不时跑来和客人攀谈:“我今年三年级了,我最喜欢体育课了,上次参加学校运动会男子100米跑,我还得了第三名。”

古丽是热合曼的妻子,她一面忙活着店里的生意,一面时不时地将目光投向孩子们,流露出慈祥的笑容。“我5个孩子,除了大儿子,4个都是在桂林出生的呢。有在博爱医院生的,有在银海医院生的,你看,一下子都长大了!”

在一旁的热合曼插嘴说:“可不是嘛。10年前,我们最头疼的是孩子的读书问题。我们是外来务工人员,当时二儿子已经到了上学年龄,我没有桂林本地户口,都不知道上哪里给他弄个学籍。当时,象山区实施‘0门槛入学’政策,专门为我们这些外来少数民族务工者子

女解决学籍问题。象山区教育局工作人员、学校的校长还亲自上门,把服务送到了家门口,顺利地帮我们解决了小孩读书问题。”

如今,热合曼的5个孩子,最大的已经大学毕业,4个小的都还在念书。看着孩子们健康、快乐地成长,热合曼和古丽也放下心来,专心打理自己的“一亩三分地”。热合曼说,自己最近还寻思着把新疆的医保卡迁到桂林来,“新疆老家已经有7年没回去啦。桂林就是我的第二故乡,我要在这里退休、养老!”

热合曼说,10年来,他感触最深的就是各民族间的交融、交流、交往日益紧密。“现在,说普通话、吃桂林米粉已经成为我们的日常。还记得第一次吃米粉的时候,我们是真的很不习惯。现在没米粉不行。”

热合曼说,一路走来,正是因为有了象山区各级政府、部门工作人员的热心帮助,自己才能顺利地在桂林扎下根。因此,热合曼决定做一颗“最红的石榴籽”,做力所能及的事情促进民族团结,以此反哺“第二故乡”的亲人们。热合曼张罗起了各族群众美食交流会。借助几届“舌尖上的民族大聚会”,各族同胞互相普及民族知识,增进了彼此之间的感情。

2019年,象山区外来少数民族群众服务管理联络站在美食城里挂牌成立,热心的新疆大叔又多了一重身份——政府部门与少数民族群众之间的“传声筒”,及时向各族同胞传递党中央民族工作的新方针政策,帮助有困难的少数民族群众反映问题等等。新冠肺炎疫情暴发后,热合曼不仅向新疆的老家捐款1



▲今年10月,热合曼及他的家人在店门口拍全家福。红彤彤的横幅上的标语,也是新疆大叔扎根象山多年的心声。

万多元,还积极给桂林抗疫的医护人员捐款捐物。

“10年前,对于象山来说我还是个‘异乡人’;现在,对于象山来说我就是‘故乡人’。”热合曼说。

热合曼的10年,犹如万花筒中的一个小小的切面,折射出象山区10年来民族团结进步工作的累累硕果。以象山区为例,仅3年内,在该区工作、生活的新疆同胞就从20人增长到了近百人。到2021年底,象山区外来经商务工的少数民族流动人口达到了2000余人。

“全民族跨区域大流动,成为当前民族关系发展的新趋势。从热合

曼的经历来看,要推动民族团结进步,仅凭政府单方面的服务管理力量是不够的。因此,这几年我们边摸索边实践,构建起了‘双主动’服务管理模式。同时采取‘十联十零米’举措,民宗、城管、市场监管、生态环境、教育、公安、街道(社区)等10个部门联手,将服务管理距离缩短到零米。让越来越多的‘客人’变成城市的‘主人’。”象山区民族宗教事务局负责人说。

关于未来,热合曼的孩子们都设想好了:“我们要好好学习,将来在桂林创业,把根扎在这青山绿水间!”

南宁市推动百万各族青少年“手拉手”交流

□ 本报记者 陆照德



▲南宁市玉兰路小学丰富多彩的校园活动。

“这是我第一次通过书信的方式寄出我的祝福,相信也一样能加深对彼此的友谊。”廖静妍说,在赵财婷妹妹的回信中,让她了解到国家对边境少数民族的惠民政策,米康小学也增添了不少教学设备,赵财婷期末考试还获奖了,“真为她感到高兴!”

廖静妍是南宁市玉兰路小学的

汉族学生,赵财婷是宁明县桐棉镇米康小学瑶族学生。2022年是两校结对帮扶让她们“手拉手”成朋友的第6年。她们每年见面交流一次,今年因宁明县疫情,她们只能写信交流。6年来,赵财婷教廖静妍瑶族话,廖静妍带赵财婷练习普通话、学习汉字,两位小朋友交流各自民族的民族故事、风俗习惯和生活方式

式,各自学习得到提高,结下了深厚的友谊。这是该校与宁明县桐棉镇米康小学、西藏林芝市米林县卧龙镇小学、大新县龙门乡中心小学等学校展开“手拉手”活动,促进各民族青少年交流,铸牢中华民族共同体意识的结晶。

在南宁市师范学校附属小学,快乐非遗选修课扁担舞特色班有32名同学来自不同班级,其中,(2)班的汉族女生李文鑫、五(1)班瑶族男生冯子骞、四(4)班的壮族女生王昱晴,他们在学习排练演出中相识相知,结下深厚情谊。

冯子骞说:“当我来到扁担舞特色班的时候,看到道具是一根扁担,很好奇。扁担不是拿来挑东西的吗?干嘛要拿来跳舞呢?怎么跳呢?经过几节课与壮族、汉族同学的学习,我终于知道了,通过扁担的敲打,整齐地发出声音,加上队形的变化,我们就能跳出整齐的扁担舞。”李文鑫说:“我生在南宁,长在南宁,在扁担舞班学舞,我和壮族、瑶族等各民族同学一起排练,都成了好朋友。老师经常教导我们‘汉族离不开少数民族,少数民族离不开汉族,各少数民族之间也互离不开’,排练扁担舞,我

才感受到更真切。”王昱晴说:“扁担舞是我们壮族特有的舞蹈,能汉、瑶等各民族的同学一起练习、演出壮族扁担舞,我感到非常快乐!”

目前,该校已开设有彩调班、民歌班、扁担舞班、竹篾花灯班等36个特色班,每周三下午还有民族剪纸班、民族刺绣班、壮语班、民族美食班、民族乐器社团、民族草药辨识班等涉及各民族衣、食、住、行、礼、艺等内容的“民族多元文化体验”拓展课,让全校各民族学生在喜闻乐见的教学场景中实现全面交流,实现润物无声促民族团结进步的教育目的。

南宁市玉兰路小学、南宁市师范学校附属小学只是南宁市实施各族青少年交流计划工作的两个范例。

近年来,南宁市广泛开展各族青少年主题交流活动,成立全国首家青少年铸牢中华民族共同体意识研学实践教育基地,打造铸牢中华民族共同体意识实践教育基地、宣教中心、众创云平台、主题公园、体验基地共12个,形成“进教育实践基地”“进历史文化场馆”“进社会大课堂”系列“菜单”,以场景式、互动式、体验式、沉浸式等方

式讲好民族团结故事,把中华民族共同体意识根植到南宁市各族青少年心中。该市创新开展各族青少年社会实践交流活动,促进全国各族大中学生和南宁大中专学生在同心营活动中交流中共学共研、互促互进;支持办好南宁市中小学生对海外学生互派交流活动;持续开展各族青少年“手拉手、结对子”帮扶交流活动等,惠及国内外100多万青少年“手拉手”交流。截至今年10月31日,已有南宁市玉兰路小学、南宁市师范学校附属小学、横州市民族中学等17所首批中华民族共同体意识教育示范单位。

走进这些中华民族共同体意识教育示范学校,随处可见充满民族性、教育性、人文性、艺术性的景观文化,浓郁的民族元素和校园建设有机融合在一起,将民族团结进步教育沁润到校园的每一个角落。各学校各有特色的民族文化课程的软件设施配套加持,让各民族青少年在其中沉浸式成长,结成了“汉族离不开少数民族,少数民族离不开汉族,各少数民族之间也互离不开”的民族团结情,生动体现了中华民族共同体意识融入办学治校、教书育人的全过程。